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Národní památník  
Věznice Uherské Hradiště
Budujeme místo živé historické paměti



Areál věznice  
v Uherském Hradišti 
je živým svědkem  
temné minulosti  
a vypravěčem  
proměn svobody  
v současnosti.



Národní památník Věznice  
Uherské Hradiště je jedinečným 
projektem s cílem vybudovat moder-
ní centrum obsahující memoriální, 
expoziční, kulturní, edukační a také 
badatelskou funkci. Vznikající institu-
ce s mezinárodním přesahem navíc 
skýtá jedinečný potenciál pro úzkou 
interakci veřejného a neziskového 
sektoru.

Projekt byl zahájen na základě 
dlouhotrvajícího občanského zájmu 
reprezentovaného zejména spolkem 
Memoria – Iniciativa za důstojné 
využití věznice v Uherském Hradišti. 
Moravské zemské muzeum je hlav-
ním garantem a aktivně spolupracuje 
s vlastníkem areálu věznice, Úřadem 
pro zastupování státu ve věcech 
majetkových. To přispívá i k lepší 
koordinaci s dalším uživatelem části 
rozsáhlého objektu, Ministerstvem 
spravedlnosti, jehož složky zde bu-
dou sídli (okresní soud, okresní státní 
zastupitelství, probační a mediační 
služba). Neméně důležitá zůstává 
spolupráce s lokálními subjekty, 
Slováckým muzeem a samotným 
městem Uherské Hradiště.





Stručně z historie 
hradišťské věznice

Justiční areál s věznicí byl postaven 
v roce 1897 s celkovou kapacitou 
přibližně 300 vězňů. Jeho první vý-
raznější stopou v dějinách je věznění 
účastníků generální stávky 1920.

Za nacistické okupace sloužil areál 
Gestapu jako vyšetřovací vězni-
ce, kde trpělo mnoho odbojářů. 
Po skončení války zde probíhaly 
tzv. retribuční soudy a na nádvoří 
věznice došlo k řadě poprav.

Po únoru 1948 se hradišťská věznice 
stala důležitou součástí systému 
totalitní represe. Neobvykle kruté 
mučení a popravy byly charakteri-
stické pro 50. léta. Se zločineckou 
činností místní StB je spojen i zvrá-
cený vynález „elektrických bot“. 
Většina krutých vyšetřovatelů nikdy 
nebyla za své zločiny souzena.

Věznice sloužila svému účelu 
do roku 1960, kdy došlo k reformě 
veřejné správy. Prostory byly násled-
ně využívané pro různé účely včetně 
školní družiny.

Po sametové revoluci začal objekt 
chátrat a nebyla vize pro vhodné vy-
užití. Nevzhledná součást města měla 
být jako nepotřebný majetek odpro-
dána ve veřejné dražbě. Občanská 
iniciativa zabránila tomuto neuváž-
livému kroku a aktivním přístupem 
přesvědčila zainteresované subjekty 
ke společné diskusi nad důstojným 
využitím areálu.

Další podrobné informace  
o historii naleznete i na stránkách 
spolku Memoria.









Vize budoucího 
Národního památníku

Návštěvník se setká s ambiciózním 
kulturním prostorem. Rozloha 
exteriéru je více než 3 600 m². In-
teriér Muzea-Památníku se rozpro-
stírá na více než 3 000 m², z toho 
přes 1 700 m² tvoří stálá expozice. 
Ta bude kombinovat širokou škálu 
způsobů předávání informací, včetně 
textů, videí, zvukových nahrávek, 
lightdesignu, předmětů a vytváření 
specifické atmosféry prostředí.

Návrh dramaturgie expozice je pro-
zatím rozvržen do tří pater objektu 
samotek a vstupního foyeru, který 
by měl sloužit jako úvod i závěr 
návštěvy – představí celorepublikový 
význam místa a připraví návštěv-
níka na emocionální zážitek skrze 
komplexní audiovizuální projekci. 
První patro se soustředí na časovou 
osu od založení věznice až po sou-
časnost, s důrazem na období druhé 

světové války a lidových soudů, jako 
určité předznamenání následují-
cích událostí. Druhé patro je zcela 
věnováno období působení StB. Třetí 
patro se zaměřuje na „druhý život“ 
věznice a otázky vyrovnání se s mi-
nulostí a hledání spravedlnosti.

Každé patro je koncipováno jako 
samostatný příběhový celek, což ná-
vštěvníkovi umožňuje volit mezi pro-
hlídkou všech, nebo pouze jednoho 
z nich. Tato flexibilita dramaturgie 
zajistí, že návštěvník bude z Muzea-

-Památníku odcházet s uceleným 
souborem informací, bez ohledu 
na to, kolik pater navštívil. 

Pietní místo na vnitřním nádvoří 
areálu má nabídnout emoční vyvr-
cholení návštěvy připomínkou tragic-
kých osudů lidí, kteří zde byli vězněni. 

Areál bude dále zahrnovat doplňko-
vé prostory pro krátkodobé výstavy 
(včetně venkovních), badatelnu, 
kavárnu a nezbytné zázemí.





Současný stav příprav

V listopadu 2022 byly vyhlášeny 
výsledky soutěže na architektonic-
ko-urbanistické řešení rekonstrukce 
areálu věznice, kterou pro ÚZSVM 
organizovala společnost CCEA 
MOBA. S návrhem architektury mo-
derní a zároveň citlivé k památkově 
chráněné budově vyhrálo renomo-
vané studio ov architekti. Ateliér 
se v projektové přípravě dostává 
do stadia prováděcího projektu, kte-
rý by měl v průběhu roku 2026 projít 
stavebním řízením.

Samotné Muzeum-Památník se rodí 
již několik let. Na základě odborné-
ho libreta zorganizovala společnost 
CCEA MOBA v roce 2025 soutěž 
na podobu budoucí expozice, kterou 
vyhrálo architektonické studio 
House Of Nature Ltd s bohatou 
zkušeností v oblasti realizace výstav 
a expozic. 

Projekt podle vítězného návrhu 
bude vyhotoven do konce roku 2026 
a v dalších letech bude probíhat jeho 
realizace. Otevření Muzea-Památní-
ku předpokládáme v roce 2030.

V současné době probíhá intenzivní 
archivní výzkum, který zúročíme 
v připravované publikaci o dějinách 
věznice i v expozici. Realizujeme 
také digitální skenování prostor 
věznice, které budou nepřístupné 
pro veřejnost a alespoň v této digi-
tální podobě si je budoucí návštěv-
níci Památníku budou moci prohléd-
nout. V neposlední řadě se snažíme 
získávat materiály spojené s věznicí 
a kontaktovat pamětníky, kteří 
nám pomáhají získávat upřesňující 
informace a nové pohledy na dění 
ve vězeňském areálu během minu-
lých desetiletí.



© Moravské zemské muzeum, 2025 / design, sazba, neoznačené fotografie: M. Stránský
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